

# ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ



Улица Коммунаров после освобождения Гомеля

Заходи на [www.gp.by](http://www.gp.by)  
ЕЩЕ ФОТО



Такой была первая памятная табличка в честь освобождения города

## Время первых: гомельская милиция в 1943-м

### Деятельность милиции и чекистов после освобождения города над Сожем

Согласно директиве Сталина от 28 сентября 1943 года Центральный фронт был переориентирован с Киевского на Гомельское направление. Советские войска освободили Тереховский, Ветковский, Светлиловичский районы, в начале октября — Добрушский и вплотную подошли к Гомелю, заняв Новобелицкий район. С ходу форсировать в этом месте Сож не удалось. Начали прощупывать оборону гитлеровцев на всем протяжении Сожа и Днепра. Обнаружились сильные укрепления врага — это была часть стратегического оборонительного рубежа вермахта, так называемый Восточный вал (Ostwall). Он по замыслу Гитлера должен был остановить продвижение советских войск и дать Германии долгосрочную стратегическую передышку в войне.

Период проведения военных операций стал и временем восстановления деятельности милиции на Гомельской земле. 17 сентября 1943 года Центральный Комитет КП(б)Б принял Постановление о создании областных, городских и районных оперативных групп по Гомельской и Могилевской областям. Их задача — непосредственная подготовка к восстановлению органов милиции на освобожденной территории республики. Управление НКВД Гомельской области возобновило деятельность в октябре 1943 года в Добруше, здесь также расположились Гомельский облполк и обком компартии. Еще шла война, в милиции остро ощущалась нехватка кадров. Работать приходилось с 9.00 до 24.00 с перерывом с 17.00 до 21.00. Наряду с охраной общественного порядка и борьбой с преступностью велись охрана тыла фронта, прием военнопленных, изоляция активных пособников фашистов, спасение беспризорников и безнадзорных детей, локализация пожаров и последствий бомбежек, сбор и изъятие оружия.

Обстановка на фронте была сложной. Из-за недостатка боеприпасов и значительных потерь личного состава в предыдущих боях наши армейские дивизии вынуждены были отступить на исходные позиции, удержав только ряд небольших плацдармов на Соже. Когда в район боев прибыла выделенная Ставкой ВГК 11-я армия генерал-лейтенанта Ивана Федюнинского, она заняла позиции по реке непосредственно перед Гомелем. Командование фронта скрытно перебросило части 65-й армии генерал-лейтенанта Павла Батова на южное направление. 15 — 16 октября 1943 года ее дивизии внезапным наступлением форсировали в нескольких местах

Днепр в районе Лоева и к 17 октября создали плацдармы шириной 18 и глубиной 13 километров. Среди тех, кто отличился в боях при форсировании Днепра, и сотрудник гомельской милиции, тогда сапер, Павел Нестерович. 15 октября он под шквальным огнем противника переправился с товарищами через реку, натянул канат и по организованной паромной переправе перевез на захваченный плацдарм 9 противотанковых орудий и 6 батарей минометов, что позволило удержать захваченный берег, а затем развить наступление. За смелость и мужество Павлу Владимировичу Нестеровичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

Старшина милиции был удивительно скромным человеком. До 1972 года служил в подразделении Гомельского УВД рядовым милиционером. Затем из-за ран и обострившихся болезней уволился из органов внутренних дел по состоянию здоровья. Память о нем увековечена на мемориальной доске на здании УВД Гомельского облисполкома.

20 октября на основании директивы Ставки ВГК от 16 октября 1943 года Центральный фронт был преобразован в Белорусский. Командующим назначен генерал армии Константин Рокоссовский. Началась подготовка к проведению Гомельско-Речицкой операции.

В ноябре 1943 года на Гомельской земле гитлеровцы впервые применили против советской

бронетехники новое противотанковое оружие — «Фаустпатрон». Самый первый его вариант — «Панцерфауст 30». Опытная их партия была выпущена в августе 1943 года и к ноябрю поступила на вооружение группы армий «Центр». Однако и это оружие гитлеровцам не помогло. Речица была освобождена в результате ночного боя с 17 на 18 ноября. Вечером этого же дня в Гомель 12 артиллерийскими залпами из 124 орудий был дан первый в годы Великой Отечественной войны салют в честь освобождения городов на территории БССР.

К вечеру 25 ноября войска фронта с трех сторон окружили Гомель. Утром 26 ноября в город с юго-восточного направления, форсировав Сож, вступили части 4-й стрелковой дивизии полковника Дмитрия Воробьева. Рано утром стрелок 1-й роты 39-го стрелкового полка этой дивизии ефрейтор Михаил Васильев установил красный флаг на здании городской электростанции. Литсотрудник армейской газеты «Знамя Советов» 11-й армии лейтенант Григорий Кирилков установил красное знамя и на пожарной каланче (район площади Ленина).

Приказом Верховного Главнокомандующего от 26 ноября 1943 года за № 46 за отличие в боях при освобождении Гомеля и Речицы 23 воинских соединения и части получили почетное наименование «Гомельские» и 22 — «Речицкие».

В освобождении Гомеля принимал участие и Павел Буйневич, впоследствии на Висле удостоенный звания Героя Советского Союза. Павел Николаевич не был аттестованным сотрудником милиции, однако после войны 17 лет работал сторожем во вневедомственной охране Центрального района областного центра. В память о храбром артиллеристе сотрудники милиции установили на гомельской улице Артиллерийской, где размещается отдел охраны, мемориальную доску.

Наш город освобождали писатель Александр Солженицын, поэт Евгений Долматовский, кардиохирург Николай Амосов и другие известные личности. По мере продвижения Красной армии на запад освобожденные территории брали под контроль подразделения наркомата внутренних дел (вместо войск охраны тыла фронта). Для борьбы с организованными бандами и диверсионными группами формировались истребительные батальоны и другие формирования.

3 декабря 1943 года Президиум Верховного Совета БССР издал Указ о разделении объединенного во время войны НКВД на два наркомата и создании НКГБ.

Управление НКВД по Гомельской области реорганизовало оперативные милицейские группы и организует штатные подразделения милиции в районах области. 17 декабря управление НКВД было передислоцировано в Гомель.

В связи с прибытием в город руководства республики первыми готовили штаты трех отделений НКВД Гомеля — в Железнодорожном, Центральном и Новобелицком районах, а также отделения водного транспорта в порту. Затем были утверждены штаты 12 райотделов НКВД в освобожденных районах области, начато их создание на местах.

К концу декабря в Гомель переехало руководство НКВД БССР. Прибыли также ЦК КП(б)Б, СНК БССР и Президиум Верховного Совета БССР. Республиканские структуры расположились в Новобелицке, в зданиях больницы, а заседания и совещания проводились в клубе фабрики «Везувий» (с 1944 года — фанерно-спичечный комбинат).

В 1943 — 1944 годах в Гомеле печаталось сатирическое издание «Раздавим фашистскую гадзину». Главный редактор — писатель Кондрат Крапива.

Поскольку Новобелицкий район приобрел особое значение, штаты и райотделения милиции здесь укомплектовали в первую очередь. Отделение возглавил старший лейтенант милиции Н. Бутурлимов, по сути, самый первый начальник райотдела милиции в освобождаемой Беларуси. Оно размещалось в доме № 59 по улице Шоссейной (теперь Ильича). Новобелицкими милиционерами к концу 1943 года было изъято 178 винтовок, 22 автомата, 2 пулемета, 7 револьверов, 9 пистолетов, 19 обрешков, 19 500 патронов. Всего в этот год в области было возбуждено 39 уголовных дел, задержано более 100 человек, сотрудничавших с оккупантами.

Особое внимание в это время сотрудники милиции уделяли ликвидации безнадзорности и спасению детей. В Гомеле и крупных городах образованы детские приемники. К концу 1943-го милицией было выявлено и спасено 2414 детей, оставшихся без родителей.

Война продолжалась, штаты подразделений милиции удавалось комплектовать только на половину требуемой численности, а то и меньше. У милиционеров в дефиците было все — и бумага, и помещения, и транспорт. Им, первым, было особенно трудно. Но они выстояли и достойно исполнили свой долг.

Александр НЕКРАШЕВИЧ, полковник милиции в отставке, член областного совета ветеранов ОВД и внутренних войск. Фото из архива УВД облисполкома



Сотрудники добрушской милиции, первое послевоенное фото